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จุดประสงค์การเรียนรู้

วิเคราะห์และหาค าตอบโจทย์ปัญหาการบวก 
การลบทศนิยม พร้อมตรวจสอบค าตอบ
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การแก้โจทย์ปัญหา 

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหาขั้นที่ 1 ท ำควำมเข้ำใจปัญหำ

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผนขั้นที่ 4 ตรวจสอบ



เชือกสีแดงยาว 4.75 เมตร เชือกสีเขียวยาวกว่า  
เชือกสีแดง 1.5 เมตร เชือกสีเขียวยาวกี่เมตร

เชือกสีแดง

4.75 เมตร

เชือกสีเขียว

มากกว่าอยู่ 1.5 เมตร

 เมตร
ประโยคสัญลักษณ์ 4.75 + 1.5 = 
ดังนั้น เชือกสีเขียวยาว 6.25 เมตร

หรือ     - 4.75 = 1.5



ตรวจสอบค าตอบ

ต้องหาว่า เชือกสีแดงยาวเท่าใด

เนื่องจาก เชือกสีเขียวยาว 6.25 เมตร

และ เชือกสีเขียวยาวกว่าเชือกสีแดง 1.5 เมตร

จะได้ เชือกสีแดงยาว 6.25 - 1.5 = 4.75 เมตร พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

ดังนัน้ 6.25 เมตร เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



ถังน ้าใบหนึ ่งมีน ้าอยู ่จ  านวนหนึ ่ง ครูเติมน ้าลงไป               
ในถังนี ้อีก 2.5 ลิตร ท าให้ในถังมีน ้าอยู ่ 6.25 ลิตร                  
เดิมในถังใบนี้มีน ้าอยู่กี่ลิตร 

น ้าที่มีอยู่เดิม

 ลิตร

น ้าที่เติม

2.5 ลิตร

น ้าทั้งหมด 6.25 ลิตร

ประโยคสัญลักษณ์ 6.25 - 2.5 =  หรือ  + 2.5 = 6.25
ดังนั้น เดิมถังใบนี้มีน ้าอยู่ 3.75 ลิตร



3.75 ลิตร เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

เติมน ้าใส่ถัง 2.5 ลิตร

ท าให้มีน ้าในถัง 6.25 ลิตร หรือประมาณ 6 ลิตร

จะได้ เดิมมีน ้าอยู่ในถังประมาณ 6 - 3 = 3 ลิตร

ซึ่ง 3.75 ลิตร ใกล้เคียงกับ 3 ลิตร

ดังนั้น 3.75 ลิตร เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

หรือประมาณ 3 ลิตร



ใบกิจกรรม 3.6



ค ำชี้แจงบทบำทครูปลำยทำง ค ำชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนจับคู่ และแจก
ใบกิจกรรม 3.6

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนร่วมกันวิเครำะห์โจทย์
ปัญหำและหำค ำตอบ โดยเลือกท ำ  
1 ข้อ

2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ                
ความถูกต้อง





ใบกิจกรรม 3.6
เฉลย



ค าชี้แจง วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ

ใบกิจกรรม 3.6

1. ระยะทางจากบ้านแก้วตาไปตลาด 5.245 กิโลเมตร ซึ่งมากกว่าระยะทางจากบ้านไป
โรงเรียน 2.468 กิโลเมตร ระยะทางจากบ้านไปโรงเรียนเป็นเท่าใด

บ้านแก้วตาไปตลาด

5.245 กิโลเมตร

บ้านแก้วตาไปโรงเรียน มากกว่าอยู่ 2.468 กิโลกรัม

 กิโลเมตร



ประโยคสัญลักษณ์ 5.245 – 2.468 = 

หรือ 5.245 -  = 2.468

ดังนั้น ระยะทางจากบ้านไปโรงเรียน 2.777 กิโลเมตร

2.777 กิโลเมตร เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

ระยะทางจากบ้านแก้วตาไปตลาด 5.245 กิโลเมตร หรือประมาณ 5 กิโลเมตร

ระยะทางจากบ้านแก้วตาไปตลาดมากกว่าระยะทางจากบ้านไปโรงเรียน 2.468 กิโลเมตร
หรือประมาณ 2 กิโลเมตร

จะได้ ระยะทางจากบ้านไปโรงเรียนประมาณ 5 - 2 = 3 กิโลเมตร
ซึ่ง 2.777 กิโลเมตร ใกล้เคียงกับ 3 กิโลเมตร

ดังนั้น 2.777 กิโลเมตร เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล



2. แม่ค้ำขำยส้มไป  55.5 กิโลกรัม ยังเหลืออีก 12 กิโลกรัม 

เดิมแม่ค้ำซื้อส้มมำทั้งหมดก่ีกิโลกรัม

เหลือส้ม

12 กิโลกรัม

ขายไป

55.5 กิโลกรัม

เดิมมีส้ม  กิโลกรัม

ประโยคสัญลักษณ์ 55.5 + 12 =  หรือ  - 55.5 = 12

ดังนั้น แม่ค้าซื้อส้มมาทั้งหมด 67.5 กิโลกรัม



ตรวจสอบค าตอบ

ต้องหาว่า แม่ค้าเหลือส้มเท่าใด

เนื่องจาก แม่ค้าซื้อส้มมาทั้งหมด 67.5 กิโลกรัม ขำยส้มไป  55.5  กิโลกรัม

จะได้ แม่ค้าเหลือส้ม 67.5 – 55.5 = 12 กิโลกรัม พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 67.5 กิโลกรัม เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



3. แม่มีเงิน 4,575.50 บาท แม่มีเงินน้อยกว่าพ่อ 895.75 บาท 
พ่อมีเงินเท่าใด

แม่

4,575.50 บาท

พ่อ

น้อยกว่าอยู่ 895.75 บาท

 บาท
ประโยคสัญลักษณ์ 4,575.50 + 895.75  =  หรือ  - 4,575.50 =895.75

ดังนั้น พ่อมีเงิน 5,471.25 บาท



5,471.25 บาท เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

แม่มีเงิน 4,575.50 บาท 

และแม่มีเงินน้อยกว่าพ่อ 895.75 บาท  

หรือประมาณ 4,576 บาท

หรือประมาณ 896 บาท

จะได้ พ่อมีเงินประมำณ 4,576 + 896 = 5,472 บาท

ซึ่ง 5,471.25 บาท ใกล้เคียงกับ 5,472 บาท

ดังนั้น 5,471.25 บาท เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล



สรุปบทเรียน



การแก้โจทย์ปัญหา 

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหาขั้นที่ 1 ท ำควำมเข้ำใจปัญหำ

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผนขั้นที่ 4 ตรวจสอบ



แบบฝึกหัด 3.8





บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง โจทย์ปัญหาการคูณ การหารทศนิยม

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th  

สิ่งที่ต้องเตรียม

1. แบบฝึกหัด 3.9

2. ใบกิจกรรม 3.7


